

Подписная плата (без
доставки) — 50 000 руб.
в месяц.
Объявления принимаются
по цене 5000 руб. за
строку пемша.

«Бакинский Рабочий» впервые вышел в ап-
реле 1906 г. и издавался Бакинской организа-
цией социал-демократической рабочей партии.

РАБОЧИЙ

№ 240 (372)

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА.

№ 240 (372)

Четверг, 20 октября 1921 г.

Контора: Милитинская, 4, 1-й этаж,
Открыта от 8 до 2 часов дня,
Телефон конторы 9—64.

Редакция: Милитинская, 4, 8-й этаж,
Часы работы от 9 до 1 ч. дня,
Телефон редакции 38-87; типограф, 6-91 и 5-18.

Сегодня в номере:

За рубежом. — Отмена наказаний за стачки в Латвии. — Коммунисты Германии требуют выселки из Германии русских белогвардейцев. — Забастовки на севере Франции. — Французские рабочие отказываются выполнять военные заказы. — Безработица в Англии и в Штатах. — Забастовка железнодорожников в Соединенных Штатах. — Революционное движение в Польше. — Список выселенных из Польши русских белогвардейцев.

По Советским республикам. — Съезд IX Всероссийский съезд Советов. — Заготовка камен-
но-угольного топлива. — Топливный трехнедельник для железных дорог. — Органи-
зация ряда трестов в текстильной промышленности. — Улучшение нашего сельского хозяйства. — Сколько
нужно хлеба для Закавказья.

Голод. — Самопомощь в голодных районах. — Помощь голодающим по всем Советским республикам. —
Предельная деятельность кадетов и эсеров.

А. С. С. Р. — На нефтяном фронте. — По фабрикам и заводам. — К неделе помощи голодающим.

Статьи: — Передовая Своими силами. — Долгой неграмотность.

В субботу 22-го октября
Выходит специальный номер
ГАЗЕТЫ
«НАША ПОМОЩЬ»
Весь сбор от продажи газеты поступит в пользу голодающих.

Нижепоименованные т. т. Киров, М. Д. Гусейнов, Р. Ахундов, Эфендиев, Серебровский, Кедров, Часовенный, Тодорский, Томашевский, Гейшгейн обязуются в порядке партийной дисциплины доставить для специального «голодного» № газеты «Наша помощь» (название «Коммуниста» и «Бакинского рабочего») не менее одной статьи каждый не позже 10 час. утра пятницы 20 го с. м. по адресу редакции.

241 Секретарь В. К. Р. Ахундов.

Своими силами.

Предпринятая в мировом масштабе кампания помощи голодающим России особенно ярко подчеркивает обостренность классовых борб, развертывающихся сейчас во всех странах.

С одной стороны, пролетариат всего мира рвется (помощь Советской России, очажу пролетарской революции. Профессиональные союзы откидываются записки пожертвований в пользу голодающих России. Рабочие Америки уже собрали для Поволжья свыше 2.000.000 рублей золотом и надеются довести сумму сбора до 40.000.000 рублей. Они до 1.000.000 руб. золотом дали рабочие Европы. Рабочие Германии жертвуют инструменты. В Чехо-Словакии введены отчисления в пользу голодающих России. В Англии, Швеции, даже во Франции организируются открыто «неделя» помощи голодающим. Так откликнулся на наше несчастье международный пролетариат.

На другой стороне стоит мировой капитал.

С молоком матери всосал и в основу всех своих поступков положил буржуа руководящую заповедь капитализма:

— Человек человеку волк!

В применении к нашей пролетарской республике эта заповедь выливается у мировой буржуазии в форму безудержной ненависти к оплоту сил, потрясающих устой капиталистического благополучия.

Через свои правительства буржуазия всех стран стараются сорвать помощь голодающим России, пуская в ход все средства от запрета рабочим сборов в пользу голодающих до конфискации уже собранных пожертвований (пример Силезии).

Одновременно вожди желтых интернационалов стараются отравить ядом разложения светлые порывы рабочего класса.

Борьба с голодом — продолжение классовой борьбы.

Буржуазия лелеет надежду при помощи голода доканять рабоче-крестьянское государство. Долг каждого честно го труженика — разбить эти мечты капиталистов, памятуя, что пролетариату приходится рассчитывать только на свои собственные силы.

Голод должен быть бат нашей энергией, нашим трудом!

Нефть.

В центре оживленно обсуждается вопрос о бакинской нефтяной промышленности.

В связи с докладом комиссии СТО, «Экономическая жизнь» посвящает целый номер нефтяному делу.

Президент комиссии т. Смилга.

Президент комиссии т. Смилга, дает любопытное резюме полученным впечатлениям.

Комиссия установила, что опасность обводнения безусловно угрожает некоторым районам Баку, но она также установила, что никакой непоправимой катастрофы нет, что при нормальной, нам вполне доступной, эксплуатации скважин, мы можем сами бороться с этим явлением. Мой вывод: Республика может давать или не давать нефтяные концессии — это дело ее. Но одно дело вести разговоры о концессиях с сознанием, что все гибнет, а другое дело — решать эти вопросы без давления такого пресса.

Комиссия внесла твердое убеждение, что нефтяная промышленность Баку и Грозного — экономически здоровые организмы. Если Республика обеспечит бакинских и грозненских рабочих продовольствием и необходимыми материалами (копичества того и другого материала), то она возместит эти затраты сторицей. Нефть экономически обеспечивает Республику руководством промышленностью и транспортом, коммерчески же она является золотым дном для РСФСР.

Следая также некоторые выводы в части, касающейся реформы управления и оплаты труда в нефтяной промышленности тов. Смилга выдвигает задачу создания своего рода нового топливного наркомата.

Для проведения в жизнь всех мероприятий комиссия надо ездить в Москву к единому главному управлению по топливу и единому управлению, снабжающим, финансирующим и планирующим аппаратом. Существующие Главки надо положить на стол. Они — органы позавчерашнего дня.

Тов. Смилгов находит некую тиниственную связь между паническими слухами об «обводнении» и поведением капиталистических кругов за границей в вопросе о нефтяных концессиях.

В то время, как весной они обнаруживали явные признаки интереса к бакинской концессии, через некоторое время все разговоры на эту тему были ими прекращены и наши работники за границей, при ильню, повидимому, предполагали, что причиной этого является какое-то соглашение между мировыми верситами нефтяного дела о целие обеспеит бакинскую концессию. А в это же время в России подвигается компания отавшая во главу угла восстановление бакинской промышленности, те звачки, которые нам не пд силу, но которые вместе с тем для данного момента по крайней мере не являются невозможными.

Я, конечно, далека от мысли, что наши хозяйственные органы осознали по тем или иным соображениям действуюа в интересах иностранных капиталистов. Поведение в таких вещах — народ чрезвычайно опытный и умеет действовать, нижняя соответствующим образом на совершенно второстепенные дружины. А было бы, конечно, величайшей наивностью думать, что в нашей советском механизме таких дружинок нет или что мы можем от них избавиться.

Касаясь продовольственного вопроса в нефтяной промышленности «Экономическая жизнь» указывает, что снабжение рабочих до сих пор производилось из БПО. Изравне с другими группами населения.

Более того, небольшие продовольственные ярмарки, закупленные т. Серебровским в Ком. банкинголе, полагая не целесообразно бакинским рабочим, а в то же время ВГО и даже Анархипрод, которые за их счет

ТЕЛЕГРАММЫ

Латвия.
Готовятся к борьбе.
В учредительном собрании обсуждался законопроект об отмене наказуемости за стачки. Проект передан в комиссию.

Первые требования.
Профсоюз служащих государственнх учреждений, городских служащих и портовых рабочие требуют увеличения заработной платы.

Борнания.
Давно порв.
Германская коммунистическая газета «Красное Знамя» в резкой статье требует выселки из Германии русских белогвардейцев, которые, имея на руках большие средства, занимают лучшие квартиры в Берлине, в то время как пролетариат страдает от жилищного кризиса.

Франция.
Помощь в борьбе.
Стачечный комитет севера Франции с удовлетворением отмечает, что отправка пелей бастующих рабочих продолжается регулярно. Это значительно облегчает борьбу бастующих.

Организация поддержки.
Ц. К. Французской конференции труда постановил выпустить в продажу специальные марки в пользу рабочих, бастующих в Северной Франции.

Против войны.

Рабочие металлургической фабрики Латешуаз и Пуарэ, узнав, что администрация фабрики получила заказ на изготовление 800.000 гранат, единогласно вынесли постановление не допускать выполнения заказа и в случае необходимости не останавливаться перед забастовкой.

Союз металлистов департамента Сены призывает рабочих аэропланной фабрики «Ньюпор» отказаться от изготовления военных самолетов.

Хозяева колоний.
Французский военный министр Барту потребовал увеличения количества французских войск в Марокко (в фланкская колония). Содержанье 5.000 новых солдат обойдется в 40 миллионов франков.

Англия.

Безработные на улице.
Во время грандиозной демонстрации безработных в Лондоне произошли серьезные стычки с полицией. На Трафальгском сквере и на соседних улицах демонстранты пытались прорвать сильный наряд полиции, но были сметы конными полискими. Были пущены в ход кирпичи, камни и железные прутья. Много пострадавших. Лондонский совет профсоюзов единогласно выразил протест против действий полиции.

Воюду демонстрации.

В Бирмингеме, Шеффилде, Бристоле и других городах также состоялись демонстрации безработных, при чем в некоторых городах безработные врываются в залы, где происходили заседания городской думы. Английский Совет безработных организует повсеместно новые грандиозные демонстрации.

Делают безработицу.

В Англии большая безработица в олово-добывающей промышленности, несмотря на громадное богатство залежей оловянной руды, и достаточно было бы отпустить миллион фунтов стерлингов на эксплуатацию их. Правительство отказывается предпринять что-либо в этом направлении.

Сев. Америка.

Забастовка неизбежна.
В Чикаго (Соединенные Штаты) собрался съезд железнодорожников, на который явились представители 609 союзов, объединяющих 2.000.000 рабочих, для решения вопроса о забастовке. Забастовка неизбежна в виду распоряжения о понижении заработной платы.

Кризис промышленности.

Кризис в американской металлургической промышленности все разрастается. Оловые цены на важнейшие металлические изделия катстрофически падают. Сокращено производство чугуна, стали и железа.

По Советским республикам.

В ЦЕНТРЕ.
— В конце декабря в Москве созывается IX Всероссийский съезд Советов рабочих, красноармейских и крестьянских депутатов.

ЗАГОТОВКА ПРОДОВОЛЬСТВИЯ.

— На 16 октября по всей территории Р. С. Ф. С. Р. вместе с Украинской изготовлено 35 500.910 пудов картофеля.

— Помольный сбор с мельниц в Белоруссии должен дать 800.000 пудов хлеба.

ДЛЯ НАШЕГО ТРАНСПОРТА.

— В течение топливного трехнедельника Минская районная лесная контора должна вывезти 2.000 пудов дров.

Революционное движение в Польше.

Месть социал-предателей.
Когда во время грандиозной демонстрации 15 октября в Варшаве демонстранты-рабочие подошли к сему, в самом здании сейма произошло возмущительное событие: соглашатель-социалисты с буржуазными депутатами произвели нападение на депутата-коммуниста Домбала. Последний в своей речи клеймил поведение сейма, как систематическое насилие над представителями революционного польского пролетариата. Домбаль называл буржуазно-демократическую власть в Польше диктатурой буржуазии над широкими массами рабочих и крестьян. После этих слов народоуправляющие лидеры во главе с социал-предателями

Есть из-за чего тревожиться.

Варшавская буржуазная печать полна тревоги в связи с успехом коммунистов на демонстрации рабочих.

Грандиозные демонстрации состоялись также в Ченстохове, Людии, Петровове в Домбровском угольном районе. Намечена крупная демонстрация в Сосновиках.

Батраки в Познанском районе забастовали, требуя увеличения заработной платы.

Невыносимое положение.

Падение польской марки продолжается. Ежедневно выпускается денежных знаков на 600 миллионов марок. Цены возросли до невероятных размеров. Ожидка и обувь ценятся выше, чем в России и на Украине. Сала и сахара совершенно нет в продаже. Кзартирный кризис достиг небывалой остроты.

Сколько нужно хлеба Закавказью?

На продовольственном съезде Кавказских республик заслушаны доклады наркомпродов Кавказских республик об имеющихся ресурсах, потребностях и плане снабжения.

Представитель Азербайджана отметил, что годовая потребность республики выражается в цифре — 2.154.090 пудов, между тем, в пределах Азербайджана может быть получено только — 600.000 пудов, остальное должно быть привезено извне.

Представитель Армении отметил, что для нормального питания Арме-

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО.

— В совхозе Михайловке Одесской губернии создан уголок Америки: земля обрабатывается исключительно тракторами. Крестьяне проявляют живой интерес к такой обработке.

— Севастопольский земогдел сдает хутора бесплатно, но при несправном условии культурной обработки земель.

— Ростовский и Нахичеванский пролетарские совхозы выполнили в этом году свыше 100 проц. задания. Решено увеличить земельный фонд совхозов на 3800 десятин. Намечена организация новых рабочих совхозов.

ОШОЕНИЯ С ЗАГРАНИЦЕЙ.

— Прокуровское (Певольской губернии) отделение Внешторга получало от польских властей официальное приглашение прислать своих представителей на ярмарку в Львове.

— Польские заводы привозят список удаленных из Польши по настоянию Советского правительства в Варшаву тов. Каразина, члена Русского политического комитета. В этом списке значатся Сашинок, Диков, Дрейтель, Ойнец, полькович Гинзов, генерал Вулак Балахович и украинские бандиты Пеллюра и Цавленко.

Частка партии.

Во время проверки организации Р. К. П. Терской губернии исключено 45 процентов, преимущественно интеллигентов. В Старицкой губернии исключено 40 процентов, в том числе несколько призывавшихся, занимавших ответственные посты. В Кубанской и Черноморской — исключено 30 процентов, в Донской тоже.

Сельское хозяйство.

— В совхозе Михайловке Одесской губернии создан уголок Америки: земля обрабатывается исключительно тракторами. Крестьяне проявляют живой интерес к такой обработке.

— Севастопольский земогдел сдает хутора бесплатно, но при несправном условии культурной обработки земель.

— Ростовский и Нахичеванский пролетарские совхозы выполнили в этом году свыше 100 проц. задания. Решено увеличить земельный фонд совхозов на 3800 десятин. Намечена организация новых рабочих совхозов.

ОШОЕНИЯ С ЗАГРАНИЦЕЙ.

— Прокуровское (Певольской губернии) отделение Внешторга получало от польских властей официальное приглашение прислать своих представителей на ярмарку в Львове.

— Польские заводы привозят список удаленных из Польши по настоянию Советского правительства в Варшаву тов. Каразина, члена Русского политического комитета. В этом списке значатся Сашинок, Диков, Дрейтель, Ойнец, полькович Гинзов, генерал Вулак Балахович и украинские бандиты Пеллюра и Цавленко.

Частка партии.

Во время проверки организации Р. К. П. Терской губернии исключено 45 процентов, преимущественно интеллигентов. В Старицкой губернии исключено 40 процентов, в том числе несколько призывавшихся, занимавших ответственные посты. В Кубанской и Черноморской — исключено 30 процентов, в Донской тоже.

Сельское хозяйство.

— В совхозе Михайловке Одесской губернии создан уголок Америки: земля обрабатывается исключительно тракторами. Крестьяне проявляют живой интерес к такой обработке.

— Севастопольский земогдел сдает хутора бесплатно, но при несправном условии культурной обработки земель.

— Ростовский и Нахичеванский пролетарские совхозы выполнили в этом году свыше 100 проц. задания. Решено увеличить земельный фонд совхозов на 3800 десятин. Намечена организация новых рабочих совхозов.

ОШОЕНИЯ С ЗАГРАНИЦЕЙ.

— Прокуровское (Певольской губернии) отделение Внешторга получало от польских властей официальное приглашение прислать своих представителей на ярмарку в Львове.

— Польские заводы привозят список удаленных из Польши по настоянию Советского правительства в Варшаву тов. Каразина, члена Русского политического комитета. В этом списке значатся Сашинок, Диков, Дрейтель, Ойнец, полькович Гинзов, генерал Вулак Балахович и украинские бандиты Пеллюра и Цавленко.

Частка партии.

Во время проверки организации Р. К. П. Терской губернии исключено 45 процентов, преимущественно интеллигентов. В Старицкой губернии исключено 40 процентов, в том числе несколько призывавшихся, занимавших ответственные посты. В Кубанской и Черноморской — исключено 30 процентов, в Донской тоже.



На борьбу с голодом.

В голодных районах.

Самопотощь.

— В Саратов в неделю помощи, пищаки постановили работать в пользу голодающих два часа ежедневно. Рабочие завода «Нова» пожертвовали голодающим 1.800 аршин мануфактуры. Союз деревообделочников решил открыть детский дом и содержать его на собственные средства.

— В Волскую уездную (Саратовской губ.) комиссию поступило пожертвованных свыше 6 миллионов рублей денег. Пожертвован дом, который будет продан с публичного торга. Кроме того, ведутся общественные работы, в которых занято 500 голодающих.

— Учитывая крайне тяжелое материальное положение учителей, собрания родителей в Кузнецком уезде постановило произвести самообложение в 2—3 фунта муки, 1 фунт пшена и 3—5 фунтов картофеля с каждого учащегося в месяц.

— Крестьяне Чувашской области повсеместно производят запашку под ячмень, так как областной посевком заявил о снабжении семенами только при выполнении этого условия.

Нужна помощь.

— Учет голодающих в Ленинском уезде, Чаринской губернии, выяснил, что в немедленной помощи нуждаются 70 000 рабочих и служащих и 49 000 крестьян. Дальнейший подсчет продолжится.

— В Чувашской области план посева ярового клина определен в 181.160 десятин, соев прибавляется 35.000 десятин озимой площади. Для засева потребуется 2.000.000 пудов зернохлеба и 1.500.000 картофеля.

Помощь идет.

— В Париции прибыл из центра эпидемического отряда для борьбы с тифом. Орядом развернута больница в 150 коек. Прибывшие из Новороссии продовольственные поступления в столовые и детские дома города для питания 37.500 голодающих.

Помощь отовсюду.

— В Подольском уезде Московской губернии в пользу голодающих собрано 25.000 пудов хлеба.

— В Брянской губернии Сольнинская волость, обложив себя дефуретными сбором с пуда урожая, дала 9 вагонов хлеба. Всего предполагается собрать 16 вагонов.

— Киевская ЧК постановила установить штраф за карточную игру 6.200 000 руб., при чем деньги поступают в пользу голодающих. Штрафы уже поступают.

— В Севастополе рабочие железнодорожной станции работают 2 часа сверхурочно в пользу голодающих. То же делают рабочие швейники в Ростове и служащие лесопильного завода № 3 в Астрахани.

— Учащаяся молодежь, члены профсоюзов в партийные организации гор. Крапотикина (Краснодарская губ.) проведени дворовый сбор в пользу голодающих.

дающих, оббежая город на подводах с красными знаменами и оркестрами музыки.

— Имеродцы Туркестана предложили областной комиссии помощи голодающим принять на свое попечение до 100 семей из голодающих губерний.

— Одесские строительные рабочие иронизовали одновременное отчисление со всех членов союза по 50.000 рублей в кромте того ежемесячно будут жертвовать одиннадцатый заработок и одиннадцатый паек.

Помощь заграницы.

С 1—18 октября в Москву по адресу АРА поступило из за границы 12 вагонов бобов, 24—молока. 3—сала, 2—хлеба, 9—риса, 48—муки, 10—сахарного песка, что вместе с ранее поступившими 320 вагонами составляет 300.000 пудов грузов.

— В Латвии поднят вопрос о приеме на полные содержание 1000 детей из голодных районов.

Предатели.

Мялюков и Анкстрев выехали в Америку с целью распространения там клеветнических сообщений о Советской России, Кадеты и эсеры таким путем надеются сорвать дело помощи в Америке. Кроме того белогвардейцы хотят добыть средства для русских эмигрантов, положение коих по словам газеты «Рувль», отчаянное.

К неделе помощи голодающим.

Общье собрания граждан.

Во вторник 18 октября состоялось общее собрание граждан II района, по вопросу о помощи голодающим. Собрание было очень многолюдное с большим вниманием были выслушаны доклады, при чем некоторыми из граждан делались ряд ценных практических указаний. Чувствуется громадный интерес, воодушевление и горячее желание помочь.

В конце собраний были выборы представителя от граждан в тройку II района.

Выбранным оказался т. Сафаров Мехти.

Подобие же собрание всех граждан состоялось в 7 районе.

Докладчиками выступили т. т. Чурев и Перетов, в ярких красках обрисовавшие весь ужас голода и указавшие на необходимость скорой и обильной помощи.

Граждане отнеслись к докладу с большим интересом и сочувствием. В конце собраний состоялось выборы в тройку. Выбран т. Арутюнов кандидатом т. Пархомов.

В субботу выходит специальный номер газеты «Наша Помощь». Весь сбор с прежней газеты поступает в пользу голодающих.

В нашей партии.

Завонзавный район.

Ячейка Бакинского политехнического института.

15 октября с. г. состоялось чрезвычайное интересное заседание ячейки ВПИ.

Равбирались тезисы о коллективном снабжении. Специального докладчика не было.

Тезисы авчитывались и попутно задавались вопросы присутствующим членам ячейки и ими же давались ответы.

В виду огромного интереса собрания и совершенно нового способа его введения помещаем протокол полностью.

1. Тезисы о коллективном снабжении—новой экономической политики:

1) Восстановление крупной промышленности.

2) Улучшение положения рабочих.

3) Переход предприятий на хозяйственный расчет (объяснить по этому пункту дает тов. Френкин).

4) Сокращение штатов.

Задается вопрос: «куда денутся оставшиеся за штатом?»

Ответ тов. Френкина: «Коммунизм и комгосором будут устраивать общественные работы, на которые будет посылаться большая часть работников, а часть уйдет по всей вероятности на частные предприятия».

Вопрос Ваняна: «из 7.000.000 рабочих в государственных предприятиях остается только половина. В число остающихся за штатом входят также и квалифицированные рабочие, не отражены ли это морально на сознательной части пролетариата? Ответ тов. Степаняна: «В сокращении попадает большая часть ничег не делющих барышен советских учреждений. Ответ тов. Степаняна одобряет тов. Френкин: «Если квалифицированный рабочий—лодырь, то ясное дело он тоже увольняется, остаются служить только желающие работать, т. е. сознательная часть пролетариата, улучшению положения которых будет посвящено большое внимание со стороны государства».

Вопрос тов. Капа: «будет ли существовать 8 час. рабочий день?» ответ Джаваляна: «государство будет стараться не давать рабочим работать лишние часы во вред их организму».

5. Плата за выполнение заданий, а не за выход на работу, следящая заработная плата. По этому пункту вопросы не задавались.

Ячейка технических агентов станции Бану II кв.

На заседании этой ячейки от 17 октября с. г. был заслушан доклад тов.

Кузина о кооперации. Докладчик указал какова была форма кооперации в момент ее возникновения, как она изменялась в революционный период и наконец какие формы приняла она после введения продналога. Указав на то обстоятельство, что кооперация в настоящий момент является аппаратом, борющимся со спекуляцией, докладчик призывает ячейку к деятельному участию в кооперативном строительстве. Ячейка, заслушав доклад, решила повестить агитацию за вступление железнодорожников в члены кооператива.

Чистка в Поргово-Морском районе.

Чистка в поргово-морском районе в самом разгаре. В первую очередь производится чистка береговых ячеек по заводам и мастерским. Комиссия по очистке поступила правильно, назначив чистку с «язов» и этим самым расшевелив массу. Закончив в мастерских комиссия приступила к очистке в учреждениях. На днях чистка в учреждениях закончилась и тогда будет приступлено к судебным ячейкам.

В начале чистки беспартийные относились к ней индифферентно, но за последнее время они стали живо интересоваться, выступать на ячейках и не только присутствовали на тех ячейках, и учреждениях которых они относятся к с. г., но также и на других. Особенно большой наплыв беспартийных наблюдается при чистке ячейки Умюртрана и Касрайковода. В этих ячейках большинство членов—комиссары и ответственные работники. Предварительно до чистки Агит-отделом Райкома был устроен ряд докладов на эту тему. Большинство рабочих, присутствующих на докладах относились к чистке сочувственно, но были и такие, которые находили, что большевики «глаза хотят отвести»—и относились недоброжелательно. Но когда чистка партии началась и ряд негодных элементов был выброшен из партии—они убедились, что коммунисты взялись серьезно за дело и стали беспощадно выбрасывать из своих рядов всех тех, кто не достоин оставаться в комартии.

Чинаров.

Рабочая конференция.

Сабунчи.

2 октября с. г. состоялось заседание рабочей конференции Сабунчинского района. Присутствовало 1.200 человек.

Кооперация.

С докладом о кооперации и выборе уполномоченных в Б. П. О. выступил тов. Зарафия. В своей речи

он указал на то обстоятельство, что с введением новой экономической политики аппетиты частных торговцев сильно увеличились и спекуляция возросла до невозможных размеров. Единственный способ борьбы с ней, усиления кооперации. Для того, чтобы работа кооперации велась планомерно все райкоопы обязаны будут вести свои операции через Б. П. О.

Б. П. О. в свою очередь необходимо реорганизовать на выборных началах создав для этой цели институт уполномоченных.

Заслушав доклад тов. Зарафия рабочая конференция постановила: «Основываясь на декрете Азсовнарком о потребительской кооперации. 1. Признать своевременной реорганизацию Б. П. О. на выборных началах, создание института уполномоченных на подобие совдепа и выборы правления и ревизионной комиссии.

2. Принять все меры к созданию могучего кооперативного аппарата для успешной борьбы с частным рынком спекуляции.

3. Признать целесообразным прекращение самостоятельных выступлений на рынках отдельных райкоопов и последним вести свои операции через Б. П. О. в целях усиления экономической мощи кооперации и ускорения победы над частным торговым аппаратом.

Новый тариф.

Вторым докладчиком о новом тарифе выступил тов. Гейштейн и в своей речи указал, что для поднятия производительности необходимо было ввести новый тариф—приближающий нас к прожиточному минимуму. С введением нового тарифа будет улучшено положение рабочих и поднимется производительность. Новый тариф вводится с 1 октября с. г. В связи с введением нового тарифа вводятся также и коллективное снабжение рабочих, занятых в крупных государственных предприятиях.

Заслушав доклад тов. Гейштейна о тарифном вопросе широкая рабочая конференция Балахано-Сабунчинского-Романинского района постановила: «одобрить целиком новые принципы оплаты труда и коллективного снабжения—дающие практическую возможность поднять производительность и улучшить материальное положение рабочих».

Международное и внутреннее положение.

С докладом о международном и внутреннем положении советских республик выступили тов. Киров и Ахундов.

Докладчики указали, что с окончанием гражданской войны все силы были переброшены на хозяйственный фронт. Но к великому сожалению Советской Федерации России постигло ужасное бедствие—голод. Ведет это многомиллионной крестьянской массы европейской буржуазии—со-

бенно французская—пытается использовать в своих интересах, надеясь, что благодаря голоду удастся установить в России переворот и, уничтожив ненавистную рабоче-крестьянскую власть, посадить помещиков и капиталистов, для того, чтобы легче было выкачать старые царские долги. С этой целью Франция через своего наймита—Польшу предъявила России ультиматум.

Но благодаря стойкости рабочих и крестьян Советской России и поддержке мирового пролетариата—надвигающаяся война удалось ликвидировать.

В заключение докладчики призывают бакинский пролетариат быть бдительным и стоять на страже революции ибо международная буржуазия будет делать еще много попыток в целях свержения власти рабочих и крестьян.

Но все эти попытки, в конечном итоге дадут такой же результат, как и первая попытка, т. е. ультиматум Польши.

Заслушав доклад тов. Кирова и Ахундова рабочая конференция, слагаясь со всеми выводами, сделанными докладчиками, илеймит позором поведение империалистов и бурж. всего Мира и, видя поддержку со стороны мирового пролетариата, твердо верит, что Советская власть, несмотря на тяжкий голод, выйдет победительницей и восстановит свою разрушенную производительность.

«Пусть знает западно-европейская буржуазия, говорит в резолюции, что Советская Федерация достаточно сильна и сплочена для того, чтобы дать должный отпор врагам. Мы хотим мира, но на новые козни буржуазии ответим могучим пролетарским ударом.

Долой мировую шайку рабителей! Да здравствует международная Пролетарская революция!

Кубинский уезд.

Братская солидарность.

В течен, корот. периода поездки Нарк. мвнудела и предзачка тов. Багир-ва по Кубинскому уезду, крестьяне пож. бак. раб. около 3.000 пудов зерна, 250 голов баранов, 800 пудов ябл., 225 пуд. сухеных груш, 90 пуд. капусты, 70 пуд. тыквы, 27 п. бураков, 10 пуд. сыру и 70 шт. ербузу.

Часть упомянутых продуктов уже распределена между рабочими же лезид ржи кам и соудра кам я Лэчка, а остальные хранятся в складе АЗТПО и подлежат распределению в ближайшие дни.

Такое отношение со стороны крестьян к положению рабочих лишний раз доказывает, на сколько они начинают все ясней и ясней понимать задачи революции.

Долой неграмотность!

(Коллективно обменный метод ликвидации неграмотности)

Борьба с царем-темнотой является одной из важнейших задач Советской власти. Свет и силу знания, которое в старом мире принадлежало исключительно господствующим классам и составляло одно из главных условий их могущества, мы должны передать рабочим и крестьянам. Фронт коммунистического просвещения—одна из главных наших фронтов и победа на этом фронте так же необходима для укрепления Советской власти, как победа на фронте хозяйственном.

Первой задачей, которую мы должны занять на фронте коммунистического просвещения, первой задачей которую мы должны разрешить в этой области является ликвидация, искоренение неграмотности.

Неграмотность, эта развешивающая самые широкие народные массы проказа, оставленная нам в наследство недоброй памяти старым режимом, является величайшим врагом трудящихся и серьезнейшим препятствием для развития и укрепления Советской власти. Эту социальную болезнь, это сверное наследие должны мы изжить во что бы то ни стало и в самый краткий срок.

Стремление к борьбе с неграмотностью заметно везде и у всех. Не говоря уже о государственных органах просвещения, каждый профсоюз, каждая рабочая ячейка, каждый сельский совет, каждая воинская часть стремясь не дать что-нибудь в этой области—такими работами под-

гается очень плохо. Нет букварей, нет учебников, нечем оборудовать школы, нет учебных пособий наконец, самое главное не хватает учителей. На нет, говорят суда нет, и работа замирает, число неграмотных уменьшается крайне медленно—не хватает средств и сил.

Между тем, когда для достижения намеченной цели не достает каких либо средств, плох будет тот, кто остановится сложа руки. Нужно испробовать другие способы, поискать других путей и все таки поставленной цели добиться.

То же и в деле ликвидации неграмотности. Если проведение этой работы старым привычным образом (путем создания специальных школ, с специалистами учителями, преподающими по старым приемам—с букварем и указкой) не удается, нужно поискать новых методов, новых путей, которые больше подойдут к настоящей обстановке.

Такой новый прием работы, новый метод, весьма простой и легко осуществимый, предлагаем мы вниманию товарищей, занимающихся делом ликвидации неграмотности (а этим делом обязан заниматься каждый грамотный гражданин республики). Этот метод не требует ни букварей, ни учебников, ни даже специальных учителей. Нужны только письменные принадлежности (а их, хотя и трудно достать в наше время, однако все же легче, чем возиться с сложным оборудованием специальных школ, особенно если государственные органы просвещения соответственно направят свои усилия) и грамотный товарищ для руководства группой.

Все очень просто.

Обучающиеся неграмотные разбираются на группы по 20—25 чело-

век, к группе прикрепляется вполне грамотный товарищ в качестве ее руководителя.

Рассадив учеников вокруг стола (комнатой для занятий может служить клуб, или помещение канцелярии в нерабочее время) руководитель пишет каждому в тетрадь один слог из слов, составляющих какой либо связанный ряд—например, название дней недели (вторник, среда и т. д.) месяцев года (ян-варь, фев-раль и т. д.) или название чисел (первый или и т. д.) и т. п. даваемые ученикам слоги должны быть различными, ни один из слогов не должен повторяться у других обучающихся. При этом слоги нужно распределить так, чтобы из них можно было составить разложженные слова. Например, одному руководителю дает пишет слог *пер-*, другому—*вый*, третьему—*вто*, четвертому—*рой*, пятому—*сре*, шестому и т. д.

Обучающиеся копируют, списывают слоги, которые им написал руководитель. Ктонибудь заявляет, что он уже может писать заданный ему слог (скажем, слог *вто*)

Руководитель не сам показывает ему следующие слоги, недостающий для составления полного слова, а направляет его к юному ученику, который этот слог пишет (слог *рой*). Оба обучающиеся обмениваются, читают друг друга писать те слоги, которые умеют—при этом каждый из них научается уже писать целое слово. Взятом нами примере ученик, писавший *вто* передаст этот слог писавшему *рой*, и обратн—оба меняются своими знаниями, причем, уча друг друга, они не только приобретают новое, но и гораздо лучше усваивают то, что узнали сами. В этом взаимобучении, обмене учащими в коллективно-

сти всей работы и заключается центральная мысль и главная особенность предлагаемого метода. *Обмен. обмене в процессе обучения дает необыкновенную быстроту и прочность успехов.*

При достаточном навыке всех учеников в писании слогов приступают к составлению целых слов (слова составляются из тех слогов в писании которых упражнялись ученики). При письме слов строго соблюдается принцип обмена, взаимобучения, как и при письме слогов. От слогов переходят, соблюдая тот же принцип, к письму целых фраз и мыслей (пишут, например, такие фразы: вторник второй день недели, в году двенадцать месяцев, сегодня понедельник и т. п.).

Когда ученики умеют писать целые мысли и имеют уже лексикон в 60—70 слов, написанных самостоятельно (а это обычно происходит на 6—7-й день занятий) им раздаются газеты с крупным шрифтом (например, «Ведьнота» или «Бакинский Рабочий»), или сборники революционных песен (что всегда имеется под рукой) и поручают списывать.

Большинство учеников уже сами знают печатные буквы и без всякого затруднения списывают печатный текст. Для незнających печатных букв употребляется следующий прием: на стол кладется разная азбука (чрезвычайно простая вещь, которую везде можно изготовить)—булавочные квадратные карточки, на которых с одной стороны написаны печатные буквы, а на обороте же буквы прописью. Ученик, встретив в газете или книге незнакомую ему букву, отыскивает ее в разрезной азбуке и посмотрев на оборотную

сторону карточки узнает, что ему надо писать.

Списав целое слово, ученик, свачла прочитывает его у себя в тетради, а потом в газете или книге, откуда переписывает. Таким образом, ученик узнает печатный текст, то есть научается читать в процессе списывания.

Главная задача руководителя группы заключается в том, чтобы (особенно в первые 2—3 дня занятий) приучить учеников обращаться с вопросами не к учителю, а друг к другу, приучить их к общению, к обмену, к взаимобучению. Это равняется в учениках дух коллективности и самостоятельности, а на этой основе обученные грамоте идут чрезвычайно быстро и успешно.

Вот и весь коллективно обменный метод ликвидации неграмотности. Основанный на принципах общения, обмена, равнообразия, самостоятельности учеников, дела процесс обучения коллективным самообучением, этот метод дает очень богатые результаты. Совершенно неграмотный рабочий, крестьянин, красноармеец в течение двух, трех недель научается читать и писать (таковы были итоги применения коллективно-обменного метода в военных частях юго-западного фронта, где этот метод получил распространение).

Для занятий не требуется никаких специальных пособий, кроме карандаша и тетради, руководителем может быть каждый грамотный товарищ. Работа по ликвидации неграмотности вовсе не так сложна и громоздка, не требует особых сил и средств. Нужно только всеобщий нажим трудящихся на этого врага. При менении коллективно-обменного метода каждого грамотного делает

учителем, вернее руководителем—организатором, потому что неграмотные при такой постановке занятий сами учатся, взаимно помогают друг другу советскими усилиями одолеть общего врага.

Все профессии, все Союзы, все культпросекционки, все рабочие, крестьянские и красноармейские организации должны обратить самое серьезное, самое настойчивое и деятельное внимание на применение коллективно-обменного метода в деле ликвидации неграмотности.

В наше бурное, яркое и сложное революционное время тяготы злого недуга неграмотности ощущаются особенно severely и остро.

Лозунг «долой неграмотность!» должен стать лозунгом каждого трудящегося.

Б. Таль.

Самой собой разумеется, что коллективно-обменный метод применим для обучения грамоте не только на русском, но и на всяком другом языке.

Этот метод является новым общим методом, применяемым при всяком рода занятиях, при изучении всех наук. Особенность и сила метода заключается в том, что занятия строятся на основе коллективности и самодеятельности обучающихся, на принципах общения, обмена и равнообразия. При этом роль преподавателя—посредника между знаниями, заключенным в книге, и обучающимся сводится к простой роли организатора группы.

Коллективное творчество—творчество настоящего и будущего. Творческая мощь коллектива—снова всей нашей жизни—коллективно-обменный метод использует эту могучую силу коллективности в деле усвоения знаний.

Б. Т.

Библиография

Всеобщий пример

Этот пример подают нам великий Всеобщий пример...

Он отличился среди других городов России во время революции...

Черные страницы Всеобщей истории, между прочим, и заключают...

Черные страницы... Под игмом береста. Год о винтовке... С плугом...

Не представляется ли уже читателю небольшая книжка, изданная на турецком и русском языках...

Пря это — факты из области классовой борьбы, причем об экономике уезда и т. д. — приводятся под определенным углом зрения в хронологическом порядке...

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ. Ответственный редактор: МИХ. ЛИФШИЦ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

18-го октября в 10 часов вечера скончался от тифа преподавательница Государственной консерватории

О. С. Соколова.

Похороны 20-го с. м. в 2 часа дня.

Вынос тела из кв. по Николаевской, д. 1 (Алиева). 230

Контора газеты „Бакинский Рабочий“ доводит до сведения всех учреждений, что присылаемые ими объявления для напечатания в газете должны сопровождаться...

Сегодня ровно в 6 часов вечера в помещении Гостетра агитотдел БК устраивает грандиозный открытый митинг на тему «Азербайджан голодному Поволжью» докл. выступят Рухулла АХУНДОВ и КИРОВ.

Вход для всех граждан свободный. Агитотдел БК.

В четверг, 20 октября 1921 г., В ПЕРВЫЙ ДЕНЬ „недели помощи голодающим“

Агитотдел Бакинского Комитета устраивает во всех районах грандиозные МИТИНГИ

НА ТЕМУ: „Азербайджан на помощь голодному Поволжью“.

Начало митингов во всех районах в 6 часов. МИТИНГИ СОСТОЯТСЯ:

Сурахан Рабочий клуб доклад. С. М. Эфендиев и Андреев (Н. К. И. Д.), Балаханы докл. Везиров, Сербровский, Чурев, А. Эфендиев, Веленький Борис, Горюхой Гостарев доклад. Киров, Черный город ст. Нобеля доклад. М. Кулиев, Гешштейн, Белый город рабочий клуб доклад. Агачали-оглы, Никишин, Завокаальный, рабочий клуб доклад. Ахундов Рухулла, Баилов рабочий клуб доклад. Белоусов, Биби-Эйбат рабочий клуб доклад. Гусейнов Теймур, Фабрика Ленина доклад. М. Д. Гусейнов, Вынагалы рабочий клуб доклад. Новиков, Шубаны рабочий клуб доклад. Гусейнов Рязим.

221 2-2 АГИТОТДЕЛ Б. К.

В пятницу, 21 октября, ровно в 4 часа дня, Агитотдел Бакинского Комитета устраивает

МИТИНГИ

ВО ВСЕХ СЕЛЕНИЯХ БАКИНСКОГО УЕЗДА

НА ТЕМУ: „НА ПОМОЩЬ ГОЛОДНОМУ ПОВОЛЖЬЮ“.

Митинги состоятся в следующих селениях: Селение Вина докладчик С. М. Эфендиев, селение Ашираджан докладчик Ахундов, селение Романы докладчик Везиров, селение Балаханы докладчик А. Эфендиев, селение Бюли докладчик Квирли, селение Кишли докладчик Джабиев, селение Ахмедия докладчик М. Кулиев, селение Шихово докладчик Гусейнов Т., селение Баладжеры докладчик Вагиров, селение Зых докладчик Гусейнов М. Д., селение Арж., селение докладчик Авакян Арташир, Город — мечеть докладчик Агачали оглы, М. штаги в 12 часов дня докладчик Гусейнов Рязим, Мардаканы в 12 часов дня докладчик Ширвани, Саран в 12 часов дня докладчик Агаев Махмуд.

223 3-2 АГИТОТДЕЛ Б. В.

И введ за эти дни „Черными Страницами“, — не представляются ли читателю страницы „Классика“, — на которых изложена история Великой Революции, в данном случае, в Бакинском машгабе?

Календарь революции.

20 октября.

1894 г. Дело Дейча в Одессе по обвинению в убийстве председателя Горинича. Дейч сослан на каторгу на 13 лет.

1905 г. Начало первой всеобщей политической забастовки железных дорог. Первой забастовала Московско-Казанская жел. дор.

1917 г. Первое заседание Совета Российской республики, созданного Временным правительством. Оглашена декларация большевиков, в которой говорится, что „с правительством народной измены и с этим Советом контр-революционного попустительства партия больше, ничего общего не имеет. Власть должна перейти к Советам“.

После оглашения декларации фракция большевиков покинула Совет Республики.

Центральная тройка предлагает всем тройкам по проведению недели помощи голодающим при Исполкомах использовать работников, предлагаемых женотделами в качестве технической силы для проведения недели.

Все товарищи, мобилизованные для проведения митингов в селениях Бакинского уезда в пятницу 21 октября освобождаются от участия в субботнике и обязаны аккуратно явиться к месту назначения. Секретарь БК Ахундов. 3-2 232

Товарищи мобилизованные для проведения митингов в четверг 20-го октября 1921 года освобождаются от всяких других заседаний и никакие заявления об освобождении принимать не будут. Секретарь БК Ахундов. 2-2 234

Центральная тройка предлагает всем тройкам по проведению недели помощи голодающим при районных Исполкомах явиться в четверг 20 октября в 10 часов утра во „Дворец Труда“ комната № 2 за получением дополнительных инструкций и квитанционных книжек. Секретарь тройки Бубулкин. 2-2 217

Всем районным уполномоченным по проведению недели помощи в гор. Баку предлагается собраться в четверг 20 октября во „Дворце Труда“ комната № 2 в 10 часов утра. Секретарь тройки Бубулкин. 2-2 218

Всем товарищам уезжающим в уезды Азербайджана из партийных, профессиональных, административных и кооперативных организаций в ближайшие 4-5 дней просит зайти в центральную тройку по проведению недели помощи в „Дворце Труда“ комната № 2. Секретарь тройки Бубулкин. 3-2 219

В четверг 20 октября в 11 час. утра в помещении „Дома Красной Молодежи“ Бак. к-т АКЦИОМ, созывает совещание всех районных политпросветов. Порядок дня: 1. Доклады с мест. 2. О годовщине союза 3. Разное. Завкомитпросвет БК Салдар. 1-1 225

Всем ответственным работникам АКЦИОМ, непосредственным участникам октябрьских дней в порядке партийной дисциплины зарегистрироваться в своих районах. Секретарям райкомов в трехдневный срок представить списки зарегистрировавшихся т.т. в Бакинский Комитет АКЦИОМ. Секретарь БК Ахундов. 220 4-2

Женотдел Горрайкома доводит до сведения ячейковых организаторов и делегатов, что в четверг 20-го октября в помещении Рабочего Клуба в 4 часа дня состоится ОЧЕРЕДНОЕ РАЙОННОЕ СОБРАНИЕ ДЕЛЕГАТОВ. Порядок дня: 1. Доклад о Союзове. 2. Доклады комиссии. 3. Текущие дела. Ответственность за неявку делегатов несут ячейковые организаторы. После собрания делегатки будут приглашены на спектакль. Женотдел Горрайкома. 2-2 227

В четверг 20 октября в 5 час. вечера в помещении союза работников просвещения состоится общее собрание коммунистических членов союза работников просвещения. Секретарь бюро фракции (подпись). 2-2 213

С 1 ноября вновь начнутся занятия на вечерних подготовительных технических курсах для рабочих. Курсы эти имеют целью подготовить по обще-образовательным предметам рабочих и под-готовить на любые профессионально-технические курсы, имеющиеся в гор. Баку и его районах.

На курсах проходят следующие предметы: арифметика, русский язык, геометрическое и техническое черчение, физика и рисование. Курсы 4-х месячные. Занятия ежедневно с 6 до 8 часов вечера.

Занятия на курсах открываются с 20 октября ежедневно с 5 часов вечера до 7-ми в вечерней школе ул. Миллиной и Торговой ул. дом № 33-35 в „Доме профессионально-технической культуры“ (бывш. Русское Техническое о-во). 3-2 213

Вчера, отд. Бакинского Комитета АКЦИОМ предлагает немедленно явиться в Б. К. (Дом Красной Молодежи) всем представителям АКЦИОМ в провинциях профсоюзом, кроме горняков.

В порядке партийной дисциплины явка обязательна не позже 22 октября от 10-ти до 3-х час. дня, в 3-й этаж отд. Секретарь Б. К. (подпись). 232 1-1

Экспр. отд. Бакинского Комитета АКЦИОМ объявляет, что 16-го октября при уезде Нарконтра в доме союзов по Митяевской ул. 2 й этаж открыта секция учета и распределения рабочей силы молодежи, куда и наделжит обращаться всем безработным и сокращенным до 18-ти лет к тов. Секретарю. Секретарь Б. К. А. Соркин. 233 1-1

Бакинский Комитет АКЦИОМ, отдел транспорта извещает всех представителей всеобщих и полна диспризников, что в четверг 20-го октября в 12 часов дня назначается заседание.

Явка обязательна. Просьба не опаздывать, ибо вопросы важные и требуют немедленного разрешения. Заседание состоится в здании Б. К. в „Доме Красной Молодежи“. 235 1-1

В субботу 22 октября в 10 часов утра состоится заседание зав политпросветами районных отделов нарбразв. Присутствие завов обязательно. Неявившиеся завведующие будут преданы парт. внош. суду.

Повестка дня: 1. Доклады с мест. 2. О ближайших задачах районных политпросветов на местах по объединению вопросов: а) О ликвидации неграмотности, б) О клубах, в) О библиотеках, г) Об искусстве. Зав. Бакоптитпросветом Касимов. 236 1-1

Именуемый себя советским уполномоченным главуля Добасса на Кавказе по Д. С. С. Р. и уполномоченным Ц. К. В. С. Г. на Кавказе т. Калытрад бывший уполномоченный учреждений главуля на Кавказе в Петросе-Порте, сириско, не отдаст дел и отчетов.

Настоящим аннулируются все мандаты, выданные упомянутым тов. Калытрадом и предлагаются учреждениям и лицам обнаружившим тов. Калытрада передать его в распоряжение власти для доставления его под стражу в распоряжение управления особого уполномоченного главуля на Кавказе в Ростове и/Д. а все исходящие от него бумаги, мандаты и акты считать недействительными и самичинными.

Замособуполномоченного главуля на Кавказе Вельки. Начальник управления Цимбалов. Начальник общего отдела Сопозов. 237 1-1

Центральная тройка по проведению недели помощи голодающим при Ашине и АСПС, пр-сит все союзы, жен. отделы, комсомол и студенческую ячейку откликнуться в распоряжение тройки, возможно к качеству сотрудников для сборов пожертвований. Списки откликнувшихся направить во Дворец Труда, комната № 2-к 2 и часам дня — 20 го октября.

Откликнувшиеся товарищи должны явиться в пятницу 21 с. м. туда же, где будет разбивка по районам. Предцентройки А. ЧУРАЕВ. Секретарь А. СКУБЛИНСКИЙ. 240 1-1

Предлагается всем сборщицам, выделенным профсоюзными, комсомолом и женотделом обязательно явиться в пятницу в 10 час. утра в „Дворец Труда“ в Центр. Тройку по проведению недели пом. голодающим. 231

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕАТР (б. Маяковский). РУССКАЯ ОПЕРА РУСАЛКА В пятницу, 21 октября, Лакме Начало в 7 1/2 час. вечера. Касса открыта с 11 до 2 час. дня и с 5 до окончания спектакля. После поднятия занавеса вход в зрительный зал не допускается. 2017

ТЕАТР ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДРАМЫ. В ЧЕТВЕРГ 20-ГО ОКТЯБРЯ Б. „Форум“ уг. Морской и Гимназической. СОБАКА САДОВНИКА Комед в 4 действ. Лопе де-Вега Начало в 7 1/2 ч. веч. Касса открыта с 11 до 2 ч. дня и с 5 до окончания спектакля. После поднятия занавеса вход в зрительный зал не допускается. Анонс: в пятницу 21 октября пойдет ПСИША Юр. Беллева. 2030

Государственный оводобный театр САТИР-АГИТ. С 21 октября 5-й цикл. Л. Яковлев. Д. А. А. Для экономии бумаги ПЕСНИ О ГОЛОДАЮЩИХ Д и Деллерт. История женского платья ЛЕОНИД АНДРЕЕВ Суд над голодными Под вон кампанеллы Ванька Тонька Хоровод САТИР-АГИТА 2090

ТЕАТР ВОЕНМОРОВ (б. Пель-Мель) В четверг 20-го октября ДАМА ИЗ ТОРЖКА Ком. в 4 действ. АНОНС: В пятницу 21 октября „Потенуший колокол“ Гауптмана. Касса открыта от 11 до 2 часов и с 5 до окончания спектакля. 2010

Художественно-музыкальная ул. МОЛОКАНСКАЯ УЛ. В ПЯТНИЦУ 21, СУББОТУ 22 И ВОСКРЕСЕНЬЕ 23 ОКТЯБРЯ В первый раз ПРИНЦЕССА ТУРАНДОТ Китайск. трагикомедия в 5 д. ГОЦЦИ. Музыкальное сопровождение, БАЛЕТ. Новые декорации и костюмы. Постановка реж. С. В. РОДОНОВА. НАЧАЛО В 8 ЧАСОВ ВЕЧЕРА. БИЛЕТЫ В КАССЕ ТЕАТРА. 2-1 7148

С 21-го октября с. г. начнется ПРОДАЖА ХЛЕБА всем гражданам. ПО ЦЕНЕ 5 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ ЗА ФУНТ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ЛАВОК Б. П. О.

Лавка № 19 угол Краснкрестовской и Кладбищенской, лавка № 21 Николаевская, 23, лавка № 42 угол 3 й Палаточной и Н.Тазавирской, лавка № 60 угол Красноводской и Ч.д.ской, лавка № 53 угол Воронцовской и Колубанской, лавка № 54 угол К.люб-кинской и Маринской, лавка № 55 угол Огничной и Мер-урьевской, лавка № 65 Телефонная, 8, лавка № 67 Станиславская, 39, лавка № 69 угол Возвальной и Телефонной, лавка № 75 угол Станиславской и Н.Приюской, лавка № 79 угол 4 й Кантапи-ской и Станиславской, лавка № 92 5 я Зав.ч.лавная, лавка № 94 1-я Мозоканая Слободка, лавка № 2 1-я Баилловская, рядом с печкой, лавка № 3 1-я Баилловская, д. Писка-ского, лавка № 101 Черный город, 6 я Чернгородская, лавка № 107 Белый город — завод Ш.баева и лавка Балаханская. Хлеба в сдчи руки булет отпущаться не более 3 х фунтов. Правление Б. П. О. 238

Управление пищевой промышленности АСНХ („Пищевкус“) сим объявляет что с торгов отдается в аренду КОЛБАСНАЯ ФАБРИКА № 3 (б. Баркударова в Арменикенте). За всякими справками и об условиях аренды можно обращаться в управление „Пищевкус“ АСНХ (Будаговская № 16). Предложение будет приниматься до 24 числа с. м. включительно. 5-2 238

Прим. слушателей на гидротехническое отделение Бакинского техникума водного транспорта (Меркурьевская 18, вход с Петровской площади) прален до 1-го ноября с/г. 209

Азербайджанский Союз Потребительных Обществ „АЗСОЮЗ“. Настоящим доводит до сведения всех кооперативных организаций, общественных и государственных учреждений гор. Баку и его уездов, что не ПРОИЗВОДИТСЯ ОПТОВАЯ ПРОДАЖА всевозможных товаров, как собственного производства, так и приобретенных на внутреннем и заграничном рынках (мануфактурных, бакалейных, колониальных, галантерейных, продуктов продовольствия и т. д.). Принимаются также на комиссию фабричные и кустарные изделия государственных предприятий, кооперативов и артелей.

„Азсоюз“ имеет мыловаренный и консервный заводы макаронную и кондитерскую фабрики. Центральное Правление „Азсоюза“ находится в г. Баку, уг. Сураханской ул. и Телесф, переулк (телефон № 29-46, торгового отдела № 57-84). Отделение „Азсоюза“ по Азербайджану в г.г.: Ленкорань, Сальянах, Кубе, Агдламе, Гандже, Нухе. Агентства при станциях: Наваги, Кюрламире, Евлахе. З.границное отделение „Азсоюза“ в Батуме. Представительства: в г. Тифлисе при Цекавшири, в Краснодаре при Кубанском союзе. 2079 7-6

Хочу взять ПИАНИНО на прокат. С предложениями обращаться в контору гач. Бак. Раб. (Милитинская 4, 3 й этаж) с 9 до 2. Тел 38-87. 2072 5-4

Утерян парт. билет за № 329 вид. Астраханск. К. П. на имя Николая Курдина. Сч. действ. 7151 1-1

Утеряна инвал. мн. вид. Бакобозом на имя Мамед Али Иса оглы счт. действ. 239 1-1

Утеряно удост. личн. вид. 8-м пром. Сабунч. район. и личн. карт. вид. уездпокомратом на имя Мих. Лалиева. Сч. действ. 7152 1-1

Утеряно удост. на имя Колесникова Александра вид. Авто-транспорт АССР за № 830 считать действительным. 7149 1-1

Утеряны прохонд. свид. вид. командан-дантом г. Баку и личн. учетн. карточка, вид. Шемах. уездвоенкомратом на имя Насир Гаджиева. Считать действит. 7150 1-1

Утеряна личн. карт. за № 229 на имя Муса Исмаил оглы. Сч. действ. 7154 2-1